

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION

RESPONSABLE: Apartado número 11.

SEGOVIA, mes... PUEBLO, trimestre... EL PAGO EN SEGOVIA

ADELANTADO

Los informaciones, noticias, artículos y otros... DAN AGUSTIN, 7 TELEFONO NUMERO 8

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador en PLAZA DEL CORPUS, 11 TELEFONO NUMERO 161

## SAN JOSÉ

### GRAN FERIA DE GANADOS

- EN -

# Carbonero el Mayor

(SEGOVIA)

durante los días 19 al 25 de Marzo de 1920

Esta feria, que en años anteriores ha obtenido un éxito extraordinario, llegando a ser una de las más importantes de la región, en el actual tendrá mucha más importancia, pues varios vecinos de la localidad presentarán a la venta gran número de caballerías mulars adquiridas en Andalucía con ese fin.

Para mayor esplendor de la feria, el Ayuntamiento tiene acordado lo siguiente:

#### PREMIOS:

1.º UNO DE 50 PESETAS al que presente a la venta mayor número de caballerías mulars, que excedan de dos años, de doce en adelante.

2.º OTRO DE 30 PESETAS al que compre mayor número de cabezas de ganado mular, mayor.

3.º OTRO DE 20 PESETAS al que compre mayor número de cabezas de ganado mular, menor.

4.º OTRO DE 20 PESETAS al que compre mayor número de cabezas de ganado vacuno.

5.º OTRO DE 15 PESETAS al que compre mayor número de cabezas de ganado asnal.

Para optar a los últimos cuatro premios, será preciso que el número de cabezas de ganado compradas sea, por lo menos, de seis.

TEATRO: Todos los días de feria habrá teatro, en el que actuará una acreditada compañía cómico-dramática.

BAILES PUBLICOS: Serán amenizados con la clásica dulzaina del país, alternando con ella en alguno de dichos días

#### LA BANDA DE MÚSICA La Popular, DE SEGOVIA

Se dispone en la localidad de abrevaderos abundantes para los ganados que concurren a la feria; así como de cuadras o establos donde puedan cómodamente pernocar.

Los señores comerciantes que concurren a vender cualquier clase de mercancías, podrán instalar sus puestos gratuitamente, en casetas o forma que estimen más conveniente, en la plaza denominada de Abastos e inmediaciones de la plaza de la Constitución, previo permiso de la Alcaldía, al solo efecto de que la colocación de dichos puestos sea ordenada y no impida el tránsito público.

Las autoridades locales atenderán con la mayor solicitud cuantas reclamaciones se les hagan sobre deficiencias o incidentes de cualquier orden que se noten.

Se recomienda a los conductores de ganado que concurren a la feria, presenten la guía sanitaria.

Carbonero el Mayor, 5 de Marzo de 1920.—El alcalde, Juan Herranz.

—P. A. del A: El secretario, Antonio Cobas.

#### ACTUALIDAD EXTRANJERA

### La situación en Alemania

Cuando escribimos estas líneas, aún no poseemos datos concretos y fidedignos por los que podamos deducir el alcance del golpe de Estado ocurrido en Alemania.

¿Triunfará la contrarrevolución? ¿Vendrá la dictadura o sobrevendrá la anarquía? ¿El movimiento iniciado es francamente imperialista o militarista? Estas son las preguntas que todos nos hacemos y a las cuales es difícil, sino imposible, contestar hasta que pasen unos días.

Alemania, que alcanzó gran esplendor bajo el imperio que había sido educada en el amor a su Ejército, a pesar del desastre, no ha anatematizado ni de sus gobernantes ni de sus soldados.

Se les impuso para poder entrar en negociaciones de paz la desaparición del régimen imperialista y por la fuerza tuvo que proclamar una república que no podía ser sentida por la mayoría del pueblo y que tenía que tropezar para su arraigamiento, con todas las grandes dificultades que había de acarrear la magnitud del desastre.

Fracasó el primer Gobierno republicano, que presidía Schidemann; no logró su sucesor Wauer hacer frente a los problemas suscitados y su situación se hacía cada vez más precaria, a pesar de que contaba con el apoyo de los católicos, de los socialistas y los demócratas.

En estas circunstancias, surgieron, como era de esperar, toda clase de apetitos y gran parte del pueblo volvió sus ojos al antiguo régimen y no ponía resistencia a los proyectos del ministro Moske, quien, no obstante lo decretado por el tratado de paz, que fijaba en cien mil hombres como má-

ximum las fuerzas de que se podía componer el Ejército alemán, fué retardando la desmovilización o fomentando la existencia y organización de varios cuerpos de Ejército, con cuyos contingentes pensaba sin duda consolidar la república, pero, por lo visto, han sido los primeros que se han sumado a la contrarrevolución.

En su primer envite, el movimiento contrarrevolucionario aparece triunfante. Los socialistas mayoritarios, que con tanta energía supieron reprimir el espartaquismo, han carecido, por lo visto, de autoridad para contrarrestar el progreso de una conspiración monárquica, cuya existencia no podían ignorar. En el espacio de breves horas ha surgido un dictador, apoyado por la totalidad de las fuerzas de mar y tierra, y ante él se han desvanecido, sin una sombra de resistencia, el Gobierno y la Asamblea Nacional.

Los hombres que aparecen como caudillos de este movimiento, apenas si tuvieron relieve en la política alemana. Ese doctor Kapp, a quien los despachos señalan como uno de los más activos y que se ha hecho cargo de la jefatura del Gobierno, es un buen ciudadano, de Koenigsberg y alto funcionario, que sólo se señaló por sus propósitos monárquicos. El capitán Babst fué protagonista en el drama de Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht. El general Lutwitz es el de mayor relieve; fué el gran organizador de los Cuerpos de voluntarios que combatieron al comunismo. Lutwitz reclutó millares de buenos alemanes, que, durante muchos meses, con la colaboración del coronel Reinhart y la del comandante del Moewe, salvaron a Ebert de los asaltos de los rojos.

¿Tendrán estos hombres suficiente prestigio y estarán dotados de las condiciones necesarias para consolidar el movimiento contrarrevolucionario?

Al parecer, la dificultad mayor que ha surgido al paso de Kepp y de sus amigos es la actitud del partido socialista democrata, que se niega a reconocer el nuevo estado de cosas y ha publicado un manifiesto excitando a los obreros a la huelga general. Si a esto se llega, cuando el pueblo se vea frente al Ejército, es difícil prever lo que ocurrirá. Bueno será, sin embargo, consignar que Alemania parece simpatizar con la restauración monárquica y en esa simpatía la acompañan algunas naciones que no fueron beligerantes.

### Boletín Oficial

#### Sesiones de la Comisión

La Comisión provincial tiene acordado celebrar sesiones en los días 20, 29 y 30 de este mes.

#### Vacantes

Están vacantes las siguientes plazas: Secretarios de los Ayuntamientos de Valleruela de Sepúlveda, Madriguera y Casla.

#### Citación

Se interesa la comparecencia, por el juzgado de primera instancia de Segovia, del joven de veintinueve años Migue-Luzano Robles, de oficio pintor, procesado por estufa.

### Noticias militares

#### ARTILLERIA

Mandos.—Ayer firmó el Rey la siguiente combinación de mandos de coroneles: Don Atanasio Torres, a la dirección del parque de Segovia; don Francisco Junquera, a la comandancia del Ferrol; don José Rivera Atienza, al 2.º regimiento de artillería pesada (Santón); don Francisco Serra del Real, a la dirección de la fábrica de Sevilla, y don Antonio Martín, al cuarto regimiento de artillería pesada (Barcelona).

Nuevos auxiliares.—Han aprobado el ingreso como auxiliares de Oficinas en el Cuerpo del personal del material de Artillería, los sargentos del Regimiento de Artillería de Posición don Epifanio Diestra Iñarritu, don Arturo Huertas Martín y don Dionisio García Vicente.

Prórroga de licencia.—Se ha concedido un mes de prórroga a la licencia que disfrutaba en Madrid, por enfermo, el alumno de la Academia de Artillería don José Gómez López.

### Expedientes electorales resueltos

La Comisión provincial ha resuelto los expedientes de Olmbrada y San Martín y Mudrián, relativos a las últimas elecciones de concejales.

Por virtud de dicha resolución se desestiman las reclamaciones formuladas y se declaran válidas dichas elecciones.

### Sección provincial de Pósitos de Segovia

En el Boletín de ayer se inserta la siguiente circular, que por su interés reproducimos:

«Con objeto, al terminar el corriente año económico de 1919-1920, de poder hacer el resumen total y completa liquidación en estado demostrativo de la situación del capital de los pósitos de la provincia, se hace preciso, y así lo ordeno, que todas las partes que haya atrasados y el del corriente mes de Marzo, se remitan a este Centro antes del día 8 del próximo mes de Abril, expresando en ellos el movimiento del capital habido durante el mes a que correspondan y a la liquidación hasta 31 de Marzo actual.

Si no se cumpliera esta disposición en el término fijado, se nombrarán comisionados platonos que vayan a recoger dichos documentos, cuyas dietas y gastos de viajes serán de cuenta de los individuos que constituyeron la Junta administradora, o de quien sea el causante del retraso.

Al mismo tiempo, recuerdo a los señores alcaldes y depositarios, la obligación que tienen de ingresar en cuenta corriente en la Sucursal del Banco de España, las cantidades que estén paralizadas desde hace más de tres meses, a no ser que se instruya

en seguida el oportuno expediente y se reparta antes de terminar el presente mes. De los depósitos que se hagan se dará cuenta a esta Sección.

Los administradores que no verificasen el depósito que se exige, a

### Del Segovia viejo

## Reseña histórica de la guerra de la Independencia

Por D. Marcelo Láinez

#### Pasando el Guadarrama

El día 23 de Diciembre pasaron el Guadarrama 60.000 franceses, habiendo salido de Madrid por haber sabido Napoleón que el ejército inglés al mando de Moore había pasado el Duero para venir sobre el duque de Palmacia, hacia Saldaña. Napoleón trataba de cortar a los ingleses la retirada. Al paso por el Puerto el termómetro marcaba nueve grados bajo cero, perdiendo hombres y caballos de este Cuerpo de Ejército por el frío y las ventiscas. Napoleón tuvo que echar pie a tierra para animar y estimular a la gente. El deseo del Emperador era ir en seguimiento del Ejército anglo-español que se retiraba hacia la Coruña, habiendo de extrañarlo mucho el no haber encontrado resistencia alguna en un punto y ocasión tan apropiado para haberle hecho frente, con ventaja. En el Museo de Versalles hay dos cuadros como memoria de este suceso.

#### Napoleón en Villacastín

El día 24 de Diciembre entró Napoleón en Villacastín, a pie, para dar ejemplo a sus tropas, abatidas por las pérdidas sufridas al paso del Guadarrama. En el convento de la Encarnación, en una meseta de la escalera, llamada del Santo Padre San Agustín, había un retrato por Rafael Urbino, y en la tabla del dorado se leía lo siguiente: «Verdadero retrato de Nuestro Padre San Agustín, sacado de la biblioteca amrosiana, que libró Milagrosamente a esta Comunidad de la Religión de la Encarnación el Año 1808, de que entrasen franceses milagrosamente. Estando la Comunidad A sus pies pidiéndoselo» Ignoiro si aún existe este cuadro.

#### El Emperador en peligro

Refiere la tradición que a fines de este año pernoctó en Villacastín; habiéndose asomado a un balcón de su habitación, el cual daba a un patio interior de la casa, y a su lado derecho había la ventana de una panera, desde donde sin él advertirlo, le estaba observando un hombre, que era un criado de la casa, a quien todos conocían con el sobrenombre del Tío Grillo. Este se retiró, corre en busca de la escopeta de su amo, se asegura de que está cargada y rápidamente, como una flecha, en senta inspiración del patriotismo, vuelve a la ventana y elige por blanco al Emperador; un momento más, y Napoleón el grande hubiera succumbido a manos de un hombre obscuro.

Una voz sofocada, imperiosa, sorprendió al criado; una mano temblorosa se paró en su hombro.—¡Infeliz! ¿Quieres perderme? ¿Qué ibas a hacer?—le dijo su amo asustado por la ciudad que casualmente se había enterado de las intenciones del Tío Grillo. ¿Qué hubiera ocurrido si este hombre lleva a cabo su designio? Difícil es contestar a esta pregunta; pero sin meternos en consideración de orden general, para el dueño de la casa y para Villacastín lo probable es que hubiera sido de fatales represalias, tan trascendental atentado.

más de las correcciones a que se han acreedores sufrirá el cargo y pago del interés legal por las cantidades retenidas en el Instituto (circULAR de 27 de Septiembre de 1909).

Segovia, 12 de Marzo de 1920.—El jefe de la Sección, Enrique Ruiz.

#### Una buena disposición

En 4 de Noviembre de 1809 el intendente general de esta provincia (por el gobierno del Rey interino) don Domingo Badía y Leblich, comunicó al señor corregidor y al Ayuntamiento de esta ciudad la conveniencia de extender todo lo posible el cultivo de la patata, como un poderoso medio de disminuir los efectos de la escasez en años malos, sobre todo entre las clases menos acomodadas; y ofreció tres premios, de 1.000, 2.000 y 3.000 reales, respectivamente, a los tres cultivadores que en el próximo año acreditaran haber cultivado más patatas, sin haber por eso sembrado menos cereales que en los años anteriores.

Este señor Badía, intendente francés en Segovia, anduvo por Africa, consiguiendo pasar por moro, llamado Ali Bay, príncipe de la familia de los Meidias.

Su curiosísima biografía puede verse en una de las descripciones de nuestra guerra de Africa y en el número 93 de El Eco Segoviano, correspondiente al domingo 19 de Septiembre de 1869.

#### Un guerrillero más

La Historia de los guerrilleros de 1808 habla también de la guerrilla que en Segovia tenía a sus órdenes don Juan Giménez, que lo mismo corría las montañas que bajaba a los valles, que entraba en Segovia y rescataba en Octubre de 1809 de mano de los franceses, ochenta quintales de plata y oro que inmediatamente ponía en seguridad, remitiéndolo a la Junta suprema; y conste que rasgos de estos no hubo guerrilla en España que no los realizara.

#### Otra vez El Empeinado y Merino

En los meses de Enero y Febrero de este año don Juan Merino (El Empeinado) separado del cura Merino, después de la brillante toma de Roa, recorrió el frente de su partida, engrosala cada día con nuevos patriotas los partidos de Aranda de Duero y tierra de Sepúlveda y Pedraza, siempre incansable y victorioso.

Acosado por los enemigos se internó en la provincia de Segovia, llegó hasta Santa María de Nieva, recogió muchos caballos y hombres, y hurlándose de los franceses tomó de nuevo hacia Avila y Burgos.

Don Jerónimo Merino, en 8 de Diciembre de 1810, se halló en la gloriosa acción del Grado, en la que salvó a los miembros de la Junta provincial que iban prisioneros, después de causar infinidad de bajas a los franceses, a pesar de las dificultades que le rodeaban; y la víspera de Nochebuena volvió a atacar a los franceses junto a Sepúlveda, matando 124 de los 300 que eran. En Agosto anterior también tuvo un choque con los franceses en Santa María de Nieva.

## PEPAS Y PEPES

#### A Pepe Rodao

Otra vez, Pepe, ha llegado tu santo, que nadie olvida; el santo más celebrado; el de la vara florida; el que trae la primavera; de tarjetas un millar, y una tarja de primera que te suelen regalar; el santo de las peponas y el de las chicas bonitas, pues no tienen las Simonas la cara de las Pepitas; el santo de cien autores de renombre y de cartel (y el de varios aguadores y algún mozo de cordel); al que rezan con anhelo

muchos que dan el opio y al que envidian en el cielo San Evagrio y San Eutropio, San Ticio, San Quiterio, San Trófilo, San Cenón, San Arquelao, San Asterio, San Zoilo y San Cepitón; el santo que a las cocinas lleva un traje infernal (y el que te obliga en propinas a gastar un dineral); el que, despedido al invierno y nos dice, sin temor, que hay que comprarse otro terno en cuanto empiece el calor, y el que más almas conritas postradas tiene a sus pies, porque es el de las Pepitas,

las Josefás y Josés.

Que no te parte ni un rayo, Rodao, y pases el día, mi buen amigo y tocayo, con dinero y alegría.

Sabes que te felicito y con esto he terminado Te abraza, Rodao (Pepe), tuyo,

PEPITO RODAO

#### ¡Falta el maestro!

Este año, de la lista borró la Parca, causándonos a todos pesar sincero, el nombre de don Pepe, del patriarca, de ESTRAN, del famoso pacotillero.

¡Cómo borrar su nombre de mi memorial Con sus chistes reían los más burlescos, y yo, rímpicamente, su peptoria imitar intentaba todos los años.

¿Imitar al maestro? ¡Qué tontería! No hay quien imite a ESTRAN, pues su silero se le llevó a la tumba Don José, un día, y no ha dejado a nadie por herederol

Ruego a las costureras santanderinas que, en memoria del Pepe, que, entre primores, dijo de ellas las gracias más peregrinas, y en sus versos, mil veces, las echó flores;

en la tumba de Estran, que valió tanto, y fué el más ingenioso de los poetas, en mi nombre mañana, que es nuestro santo, depositen un ramo de violetas.

#### A Pepe Campo Moreno

Te envío mi saludo y un abrazo alá a la redacción de Blanco y Negro. Si vienes a Segovia a visitarme un riquísimo habano te prometo y encomiéndate al Santo Patriarca, si es que aceptas mi obsequio, porque habrá que hacer cola en el esty sabes que fué el santo carpintero! (tanco

#### A Pepe Rincón Lazcano

Aun cuando vi las loto y envuelta está tu lira entre crespones, no dejo de ofrecerte este tributo de amistad, como en otras ocasiones. Va a estrenarse mañana en la Princesa, y con el título gozará infante, las Espigas de un haz, que tú has escrito con el arte que hiciste La Alcaldesa. Que tu brillante pluma castellana haga a las gentes aplaudir a coro y sean para ti, Rincón Lazcano, las Espigas de un haz, desde mañana, Un Haz de espigas... de oro. (Como hablaba de espigas, me fui al grano).

#### A Pepe Brissa

Mañana es San José... ¡Viva la Pepa! Felicidades, chico, y perdóname—¡oh, Brissa!—si soy breve y nada más te digo, pues tan propenso soy a los catarros y con tanta frecuencia me constipito que, solo el recordarle y escribirle, temo que me acatarré tu apellido.

#### A una Pepita monísima

Aun sin haberte de autores, porque ese tiempo ha pasado, al recordar tus primores, hoy debía echarle flores, pero estoy acatarrado y no elogio tu palmito ni echo a tu rostro bonito flores, aunque mucho vales, pues todas las necesito. (Sobre todo las cordiales.)

#### A Alberto Matienzo

Porque te has aliviado y no te has te felicitado aquí sinceramente; ¡muerto, y aunque sé que el Alberto es un nombre corriente, estás en espantosa minoría y al lado de los Pepes de este día viene tu nombre a ser tan peregrino y para mis oídos tan ingrato, (como si te llamaras Ausonio, Acisclo, o Revocato)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON AURELIO ANTÓN LÓPEZ OFICIAL JUBILADO DE HACIENDA Que falleció en esta ciudad el día 19 de Marzo de 1918 R. I. P.

EL SEÑOR D. HILARIÓN SÁNCHEZ MERINO DEL COMERCIO Ha fallecido el día 17 de Marzo en Matabuena Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

A Tomás, el bebero Siempre te felicito en este día, aunque no son los mismos nuestros Santos, porque como los Pepes somos tantos...

Los murguistas Sé que esta noche vendrán a mi puerta y se oírán armando ruido y jolgorio, y sé lo que tocarán de su extenso repertorio.

En mi portal bullengüero, sin miedo a las inclemencias del tiempo, propio de Enero, tocarán las consecuencias de mi falta de dinero.

Como encases el parné y andén las cosas tan mal, a jurar me atreveré que este año por San José no han de hacer un capital.

Mas tengo la convicción de que he de hacer negocio el día de San Cirión, de San Elpidio, San Focio, San Lucio y San Trifón.

José RODAO

Las misas de siete, ocho y ocho y media que se digan mañana en los PP. Misioneros, así como el culto al Santísimo por la tarde, en Corpus, serán aplicados por el alma de DON JOSÉ GOMA ARMIJO (en paz desconse).

Teatro Juan Bravo Funciones para mañana Mañana, el sábado y el domingo próximo actuarán en nuestro teatro los notables excéntricos cómicos Quinci Trio y la aplaudida cancionista Herminia Wower.

Se supone que la cantidad de moneda falsa expendida por estos pájaros de cuenta pasa de diez mil pesetas. La policía practica averiguaciones por los sujetos mencionados han estado...

Por referencias facilitadas por el Medialibra y su compañero se tiene conocimiento de que varias cantidades en valores declarados han sido enviadas a Valladolid y Burgos; teniéndose noticias de que dos billetes falsos de cien pesetas se hallan en Prádena y Aldeonte de esta provincia.

La realización de este importantísimo servicio ha hecho acreedor a un merecido elogio al digno jefe de la policía de esta capital señor Fernández Prados, que ha dirigido los trabajos, así como al segundo jefe señor Palomares, por su eficaz intervención en los mismos; como también a los señores Gimau F.) y Sampedro, que desde el primer día se encargaron del asunto y procedieron a la detención y descubrimiento de los expedientes, y a cuyos agentes ayudaron los de igual clase señores Martín (R), Tapia y de Frutos.

Nosotros, que desde hace días, estábamos en antecedentes, respecto a este importante descubrimiento, hemos permanecido en silencio, para no entorpecer la acción de la policía.

PEPAS Y PEPES Mañana, festividad de San José están de días las señoras de Guitián (don José Luis), Sanz (don Gabriel) y García; viudas de Molina, Rodríguez Frisile y Ramo; señoritas de Oquerri, Casero, Ca o, Méndez, de Antonio, Sanz, Santos, Esteban, Lotero y Quintano.

CINE IDEAL Mañana viernes, se proyectará la 7.ª jornada de la preciosa cinta El Rey del Circo por Polo. Muy pronto gran acontecimiento.

La revolución en Alemania Por falta de espacio no podemos publicar los detalles que se reciben de la revolución monárquica que el sábado estalló en Alemania.

De ayer a hoy Noticias y comentarios El Rey a Bardeos Anoche marchó a Bardeos S. M. el Rey, en el expreso de I-ú.

FABRICA DE LICORES Y ANISADOS EXPORTACION DE VINOS Y CHAMPAGNES Félix Cuesta SEGOVIA Teléfono 149

Las Cortes EL BANCO MATRITENSE

En el Senado se continuó discutiendo la reforma tributaria. En el Congreso, el marqués de Villa brágima apoyó dos proposiciones, una referente a la modificación de la ley municipal en cuanto a la destitución y sueldo de los secretarios, y autorizando a los Ayuntamientos para establecer una nueva nota sobre los vinos.

Depués de larga discusión, se aprueba la propuesta del presidente, por 94 votos contra 14, y que estas sesiones se dirijan íntegramente a los presupuestos.

EN LA CASA DE LOS PICOS Mitin de estudiantes católicos

Seguindo la campaña de propaganda iniciada por la Asociación Católica de estudiantes, mañana se celebrará un mitin en la Casa de los Picos, organizado por dicha Asociación.

El mitin promete verse muy concurrido dado el extraordinario entusiasmo que reina entre los alumnos de ambos sexos de todos los centros docentes de esta capital, oficiales y particulares, a lo que contribuyen poderosamente las plausibles facilidades del acto de contribuir al desarrollo de la asociación confesional de todos los estudiantes españoles, y de otra parte, el merecido prestigio de los oradores, y muy especial de nuestro querido amigo y paisano el señor Martín Sánchez, ya conocido en nuestra capital, donde obtuvo señalado y merecido triunfo como orador en la Asamblea de la Federación Católica Agraria del pasado año.

Aunque según queda indicado, el mitin se dedica en especial a los estudiantes, será pública la entrada a la Casa de los Picos, a fin de que pueda quedar satisfecha la legítima expectativa que ha despertado la plausible y cristiana actitud de nuestra juventud escora, entre la que descuella la de los estudiantes segovianos, por haber sido de los primeros en constituir la Asociación Católica de Estudiantes, que cuenta ya en su seno a la mayor parte de los alumnos de nuestro Instituto y Escuela Normal de Maestros.

Seguros estamos de que el mitin de mañana será un nuevo triunfo, que en su lista de éxitos pueda apuntarse la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, no menos brillante que el obtenido el pasado domingo en el mitin social popular del teatro, que continuó siendo objeto de merecidos elogios, y por anticipado felicitamos a los que con su actividad vienen contribuyendo a esta sana campaña de propaganda social, que como se ve, abarca muy distintos sectores, en todos los cuales se deja ya sentir su actividad y eficacia.

De ayer a hoy Noticias y comentarios El Rey a Bardeos Anoche marchó a Bardeos S. M. el Rey, en el expreso de I-ú.

¿Ha dimitido el general Flórez? Se declara anoche, como cosa segura, que ha dimitido el ministro de Marina general Flórez, indicándose para sustituirle al general Miranda.

Información local Nuestra política gubernativa ha prestado ayer un buen servicio. Sabla, por lo visto, que corrian por ahí billetes del Banco de España, de cien pesetas, falsos, y tendió hábilmente sus redes... y en ellas cayeron dos pájaros de cuenta.

FABRICA DE LICORES Y ANISADOS EXPORTACION DE VINOS Y CHAMPAGNES Félix Cuesta SEGOVIA Teléfono 149

Copiamos de nuestro colega, La Libertad, de Madrid: «España es un país de salvaje individualismo. El amor al «yo» es la razón única de su existencia. La mentira más irritante y más mentira de la inicua sarta de embustes que constituye la leyenda de nuestro carácter, es el quietismo. No hay en nuestra patria un Quijote, uno solo. No hay siquiera un Sancho; un hombre sencillo, honrado, puro, que, como aquél, al abandonar la insular Barataria, pueda afirmar: «Desnudo salí del vientre de mi madre y desnudo me hallo».

De estas cualidades, y de las que son auxexas (probidad, seriedad, disimulada) han dado relevantes pruebas los fundadores del Banco Matritense, la primera Sociedad cooperativa de crédito creada en España.

Entre la hostilidad y la ironía dió sus primeros pasos, y fué su vida una vida de lucha enconada contra la desconfianza del público y la animadversión de entidades ajenas, que aun descontando el fracaso no por eso dejaban de ver con recelo la tentativa.

De la una y la otra trunfó. Y en plazo breve, ocho años, el Banco Matritense afirmó su personalidad, consolidó su crédito, abrió caminos, antes vedados, al comercio y la industria españoles, superando en la rapidez de su desenvolvimiento a entidades análogas de otros países, que, fundadas en época muy anterior, en ambiente mucho más propicio, no lograron, sin embargo, desarrollos tan rápidos y prósperos.

Es más; el cierto que presidió en la redacción de sus estatutos—a los cuales en parte debe su éxito—fué tal, que transcendió de España, mereciendo que una entidad tan antigua y prestigiosa como la «Banque Populaire Suisse» se interesara en su conocimiento, con ánimo de tenerlos presentes en su reforma estatutaria. Por cierto que ya que de esta poderosa Sociedad se habla, a título de instructiva curiosidad, vamos a dar unas cifras comparativas de su movimiento y el del Banco en un período de tiempo aproximadamente igual:

Table with columns: AÑOS, Número de asociados, Número de acciones, Importe en pesetas. Rows for years 1912-1919.

Beneficios líquidos Los beneficios líquidos obtenidos en cada ejercicio y el dividendo repartido a los accionistas fueron los siguientes:

Table with columns: Año, Dividendo, Beneficio líquido. Rows for years 1913-1919.

COMEDOR DE CARIDAD Comida, cocido. Cesta de panes con judías. Asistencia en el día de ayuno. Número de pobres socorridos...

la Gran Vía, donde levanta un palacio destinado a instalar sus oficinas; compró una magnífica casa en el mejor sitio de Málaga, la plaza de la Constitución, a la cual trasladará en breve la sucursal de la bella ciudad andaluza; adquirió también el edificio en que está la d. Luces...

Extendiendo con la rapidez compatible con la prudencia sus operaciones, abrió oficinas en Aguilar de la Frontera, Almería, Castro del Río, Logroño, Lucena, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego de Córdoba, Segovia, Tomelloso, Torijos y Trujillo, y en breve inaugurarán otras, entre las cuales, por su importancia, merece señalarse Sevilla.

Una nota nueva, que debe saludarse como promesa de ampliaciones posibles de gran utilidad para los consocios agrarios del Banco Matritense, ofrece la gestión del comercio. Por mediación de la Agencia de Nueva York, el Banco tiene ahora venta en comisión maquinaria agrícola de las casas más importantes de Norte América.

La supresión de las ganancias del intermediario y las facilidades de pago de elementos que determinarán, seguro, el éxito de esta iniciativa, que reanudarán por igual en pro de los intereses del Banco y de la agricultura nacional.

Estos aciertos del Consejo se han traducido en un aumento de operaciones, del que dan idea los cuadros que más abajo insertamos, y en algo más interesante aún; la elevación del dividendo de las acciones a un 8 por 100.

En vista de ello, la junta general, secundando la propuesta del Consejo, acordó señalar como tipo de cesión de sus acciones el 11 por 100, o sean 55 pesetas, cobrando además los derechos de ingreso por separado; en total, 57,50 pesetas por acción.

¿Cuál será el valor que alcanzarán el año próximo? No es aventurado suponer que seguirán en proporción ascendente. Son prenda de ello el ser el Banco Matritense la primera y más fuerte de las Sociedades de su género que en España existe; la convicción, que al fin arraigó en el ánimo del comercio y la industria, de las ventajas de la cooperación en el orden bancario; la solidez de las garantías que responden del capital social, y, sobre todo, la prudencia exquisita, el tacto excepcional de que en la gestión de los asuntos sociales viene dando prueba el Consejo de Administración del Banco Matritense.

Y nada más, sino reproducir a continuación los cuadros a que antes hacemos referencia.

Table with columns: AÑOS, Número de asociados, Número de acciones, Importe en pesetas. Rows for years 1912-1919.

Beneficios líquidos Los beneficios líquidos obtenidos en cada ejercicio y el dividendo repartido a los accionistas fueron los siguientes:

Table with columns: Año, Dividendo, Beneficio líquido. Rows for years 1913-1919.

COMEDOR DE CARIDAD Comida, cocido. Cesta de panes con judías. Asistencia en el día de ayuno. Número de pobres socorridos...



# MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## Pastillas

## ALEMANAS

del Profesor

## Swanter

de Berlín

Desconfiad de una burda imitación que con el nombre de Ghunterse se han hecho

TOS REBELDE, BRONQUITIS, ASMA, ENFISEMA, CATARROS PULMONES, ETC.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Tribid. Trom: Fenil: Metam: Oxisul: Ant: Bis. T. Bici. en Zuch. y Excip

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo, recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches pesas de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmándoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus *bronquios y pulmones* produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, des congestionándolas y haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si queréis curaros, pedid, exigid siempre **PASTILLAS ALEMANAS SWANTER** a 1,50 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47 BARCELONA

Venta en Córdoba, Farmacia de Fuentes, Duque de Hornachuelos, 10

# CANAS

LA HIGIÉNICA  
ACUA VEGETAL DE  
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



## PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cesen la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 1,50 PEsETAS

América y Filipinas, 4 pesetas.—Representante en Méjico, Carlos J. Prats.

## SERVICIOS DE LA

### Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 6 de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 23 de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 3, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Manila, salidas de Manila, cada cuatro meses, a sea: 25 Enero, 23 Febrero, 9 Marzo, 19 Abril, 10 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 21 Octubre, 23 Noviembre, y 20 Diciembre, para Shangai y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, comprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cristóbal de Palma, Puerto Rico, Habana Puerto Limón, Caracas Colón, Sabanailla Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cera Camaná, Guayaquil, Trinidad y Paartos del Pacífico.

Línea Brasil Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y el día 17 de Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Casarías, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Toda carga se admite y se expiden los mundos puertos pasajes para todos los derivados por líneas regulares.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arroundando el elemento basecalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena para salir de Barcelona cada cuatro viernes, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 11 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 22 Junio, 2 Julio, 19 Agosto, 15 Septiembre, 12 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; por Port Said, Suez, Colombo, Singapur y

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Málaga (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puerto de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona Liverpool. Servicio por transbordo para los puertos de la Costa Oriental de África, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 7, de Santander, el 19, de Gijón el 20 de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABELLA

LICOR DE POLO

LIQUOR DE VINO DE ÉXITO

## Mercados

TRIGO, 23,50 pesetas la fanega. Centeno, a 17. Cebada, a 13,50. Algarrobas, a 16y 17.

RIAZA Trigo a 26,50 reales la fanega. Centeno, a 20,50. Cebada, a 52,50. Algarrobas, a 80. Yeros, a 80. Mueles, a 77.

AYALÓN Trigo, a 24,00 pesetas fanega. Centeno, a 20,00. Cebada, a 13,50. Avena, 10,75. Algarrobas, 19. Yeros, a 19. Mueles, 16. Garbanos, 28.

Todas tranco, la arroba, 68 pesetas.

SEVILLA Trigo 25 pesetas las 12 libras. Cebada, 14,50. Algarrobas, 19. Centeno, a 18 fanega. Yeros 18,50 id.

BARCELONA Trigo, la fanega, 25,50 pesetas. Centeno, id. 17,25, id. Cebada id. 13,50, id. Algarrobas id. 18. Avena, a 10.

ALFARO Trigo, la arroba, 102 pesetas. Cebada, 47. Centeno, 74. Algarrobas, a 70.

CANTARIE Trigo, a 24,25 pesetas las 12 libras. Centeno, 17,25. Cebada, 13,50. Algarrobas, 17,50. Yeros, 18. Avena 20,50. Garbanos de 40 a 50 pesetas fanega. Patacas, 3,50 pesetas arroba.

# Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.—PRINCIPAL, 21

FABRICA EN SANTANDER BAZALONA, ALICANTE Y SEVILLA

## Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industrias, etc., etc.

AGENTES DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precio y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consulta sobre la aplicación de los abonos agrícolas de Nitrato y envío de varios folletos agrícolas

# VALLET Y BOFILL, S. EN C.

antes Vallet Fiol y C.<sup>a</sup> S. C.

HAN ADQUIRIDO TODA LA PRODUCCION DE LOS

# Autociclos DAVID

FABRICACION NACIONAL

NUEVOS MODELOS 1920

Precio del chasis Pesetas 7.100

„ „ con dos baquets „ 7.500

„ „ Spider Serie „ 7.900

Entrega inmediata

Exposición y venta: Paseo de Gracia, 20.-BARCELONA

Se solicitan agentes con Salón de exposición y talleres

## ¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico  
Montera, 38, principales.-Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Ciegos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sociedad de Cosmética (CLÍNICA de BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las cejas y modificación en el color del cabello. Emburnación, blanqueado y ahumamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las uñas, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y recetas por correo.

En Segovia: el primer domingo de cada mes.—HOTEL FORNOS